物理选修3-1第一章静电场单元测试题

班级       姓名         号数         （时间45分钟）     评分         
—、选择题(每题5分，共55分。每题有一个或一个以上的选项是正确的，选项不全且无错的得3分。把正确选项填在后面表中。)
1、关于电场力和电场强度，下列说法正确的是 (   )

电场强度的方向总是跟电场力的方向一致；

电场强度的大小总是跟电场力的大小成正比

  (C)正电荷受到的电场力的方向跟电场强度的方向一致

（D）电荷在某点受到的电场力越大，该点的电场强度越大

2、关于电势和电势能下列说法中正确的是（  ）
（A）在电场中，电势高的地方，电荷在该点具有的电势能就大；
（B）在电场中，电势高的地方，放在该点的电荷的电荷量越大，它所具有的电势能也越大；
（C）在电场中的任何一点上，正电荷所具有的电势能一定大于负电荷具有的电势能；
（D）在负的点电荷所产生的电场中任何一点上，正电荷所具有的电势能一定小于负电荷所具有的电势能。

3、下列说法中正确的是（  ）
[image: image1.wmf]f

（A）在场强较小处，电荷在该处的电势能也较小；
（B）电荷在场强为零处的电势能也为零；
（C）在场强相等的各点，电荷的电势能必相等；
（D）在选定为零电势的位置处，任何电荷的电势能必为零。

4、如上图为某电场中的电场线和等势面，已知
[image: image21.png]


A=10V，
[image: image2.wmf]f

C=6V，ab=bc，则 (   )

  (A) 
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B=8V   (B) 
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B>8V     (C) 
[image: image5.wmf]f

B<8V    (D)上述三种情况都可能

5、关于电势差的说法中，正确的是 (   )

  (A)两点间的电势差等于电荷从其中一点移到另一点时，电场力所做的功

  (B)1C电荷从电场中一点移动到另一点，如果电场力做了1J的功，这两点间的电势差就是1V

  (C)在两点间移动电荷时，电场力做功的多少跟这两点间的电势差无关

  (D)两点间的电势差的大小跟放入这两点的电荷的电量成反比

[image: image10]6、一个带电粒子射入一固定在O点的点电荷的电场中，粒子运动轨迹如图虚线abc所示，图中实线表示电场的等势面，下列判断错误的是：（     ）

（A）粒子在a→b→c的过程中，电场力始终做正功；
（B）粒子在a→b→c的过程中，一直受静电引力作用；
（C）粒子在a→b→c的过程中，ab段受引力，bc段受斥力；
（D）粒子在a→b→c的过程中，ab段逆着电场线，bc段顺着电场线。
7、四种电场的电场线如图2所示．一正电荷q仅在电场力作用下由M点向N点作加速运动，且加速度越来越大．则该电荷所在的电场是图中的（    ） 

[image: image11][image: image12]
　
　
8、在研究平行板电容器电容的实验中，电容器的A、B两极板带有等量异种电荷，A板与静电计连接，如图所示。实验中可能观察到的现象是（   ）
(A)增大A、B板间的距离，静电计指针张角变小

(B)减小A、B板间的距离，静电计指针张角变小

(C)把B板向上平移，减小A、B板的正对面积，静电计指针张角变小

(D)在A、B板间放入一介质板，静电计指针张角变小

9、某平行板电容器标有2.5μF，这是表示(   )

该电容器带电量不能超过2.5×10-6C   

要使两板间电压降低1V，它所带的电量必减少2.5×10-6C

电容器只有在带电时电容量为2.5×10-6 F    

如在板间插入电介质，电容将减小。

[image: image13.png]


10、传感器是把非电物理量（如高度、温度、压力等）的变化转换成电学量（如电压、电流、电容等）变化的一种元件，它在自动控制中有着广泛的应用．如图是一种测定液面高度的电容式传感器的示意图．金属棒与导电液体构成一个电容器，将金属棒和导电液体分别与直流电源的两极相连接，从电容C和导电液与金属棒间的电压U的变化就能反映液面的升降情况，即（   ）

（A）电源接通，若此后电容C减小，反映h减小．

（B）电源接通，若此后电容C减小，反映h增大．

（C）电源接通再断开，若此后电压U减小，反映h减小．

（D）电源接通再断开，若此后电压U减小，反映h增大．

11、某一电解电容器标注的是：“300伏5微法”，则在使用时应注意：      （      ） 
  A．电容器可以在300伏以下的直流电压下正常工作

  B．电容器必须在300伏电压时才能正常工作

  C．使用时只考虑工作电压，不必考虑引出线与电源的哪个极相连
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  D．只有当电压是300伏时，电容才是5微法

12.如图所示，有一质量为m、带电量为q的油滴，被置于竖直放置的两平行金属板间的匀强电场中，设油滴是从两板中间位置，并以初速度为零进入电场的，可以判定（   ）
（A）油滴在电场中做抛物线运动

（B）油滴在电场中做匀加速直线运动

（C）油滴打在极板上的运动时间只决定于电场强度和两板间距离
（D）油滴打在极板上的运动时间不仅决定于电场强度和两板间距离，还决定于油滴的荷质比
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二、填空题（每题6分，共24分）
12、在静电场中的某一点A放一个试探电荷q = −1×10－10C，q 受到的电场力为1×10－8N，方向向左，则A点的场强的大小　　　　　和方向　　　　　；如果从A点取走q，A点场强大小为　　　　　，将一个q = 2×10－10C试探正电荷放在离球心60㎝处的A点，所受的电场力为　　　　　　　。

13、将一个10－6C的负电荷从电场中A点移到B点，克服电场力做功2×10－6J。从C点移到D点，电场力做功7×10－6J，若已知B点比C点电势高3V，则A、B、C、D各点的电势高低是（从高至低填写）    
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   ，UDA＝________V． 

14、平行板电容器所带量Q=4×l0-8C，它的两极板之间电压U=2v，则它的电容为    μF；如果两板电量各减少一半，则两板间电势差变为        V，两板间的电场强度将变为原来的      。
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15、如图，在匀强电场中，a、b两点连线与电场线成60角．将正电荷由a点移到b点，电场力做正功，可以判定电场线的方向是        (填斜向上或斜向下)．如果ab相距0.20m,场强为2×103N／C,正电荷的电量为4×10-4C,则从a到b电荷的电势能变化了         焦耳．
三、计算题（共2题，21分）
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16、（10分）一个电子以v0=4×l07m／s的速度，方向与电场方向相同，射入电场强度E=2×l05V／m的匀强电场中，如图所示已知电子电量e=-1.6×10-19C，电子质量m=9.1×10-31kg．试求：  (1)从电子的入射点到达速度为0之点的两点间电势差是多少?两点间距离是多少?(2)电子到达速度为0之点所需的时间是多少?
17 (11分) 水平放置的两块平行金属板长L=5.0cm，两板间距d=1.0cm，两板间电压为90v，且上板为正，一个电子沿水平方向以速度v0=2.0×107m/s，从两板中间射入，如图，求：

（1）电子偏离金属板时的侧位移是多少？

（2）电子飞出电场时的速度是多少？

（3）电子离开电场后，打在屏上的P点，若S=10cm，求OP的长？

[image: image17.png]/////I//////All//////////

/////////////////////////l





� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���








PAGE  
1

[image: image18.wmf]+

+

+

+

+

£­

£­

£­

£­

£­

q

m

[image: image19.png]AWANY



[image: image20.png]


_1234567893.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567901

_1234567898.unknown

_1234567895

_1234567896.bin

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

